
Abstrakt 

V regionech osídlených českými Němci probíhaly zvláště v poslední čtvrtině 19. století 

vlastivědné aktivity. Sepisováním vlastivěd (Heimatkunden), určených navíc často pro školní 

výuku, byla významně formována regionální identita. 

Utváření identity českých Němců postrádalo vzhledem k rozmístění německého obyvatelstva 

v Čechách centrum, a dlouho nemělo jednotný charakter. Projevovalo se tak nejsilněji právě 

v jednotlivých regionech. Svou práci stavím na analýze a komparaci regionální vlastivědné 

produkce. V rámci dobového vlastivědného diskurzu jsem vymezila kategorie: krajina 

(geografie), minulost (historie) pokrok (modernita) a lid (národopis), které odpovídají 

původnímu členění vlastivěd, a jsou považovány za relevantní také autory zabývajícími se 

vývojem národních hnutí. Nacionalismus je zejména pro druhou polovinu 19. a první třetinu 

20. století dominujícím diskurzem užívaným při vymezení skupinové identity.  

Jádrem disertační práce je komparace vlastivědných publikací tří sousedících oblastí v rámci 

regionu horního Ponisí, které se odlišují především mírou uplatnění modernizačních procesů. 

Proto jsou ústřední kapitoly věnovány především tématu střetu a zároveň symbiózy historie a 

modernity. Jedná se tedy o sondu, která se prostřednictvím sledováním vývoje jednotlivých 

kategorií a zároveň jejich komparací snaží extrahovat prvky, které byly společné a mohly tak 

být využity ke konstruování jednotné, sudetoněmecké identity.  

Jednotlivé části regionu horního Ponisí se jeví vhodným předmětem podrobnějšího zkoumání 

především proto, že z hlediska modernizačních procesů představují signifikantní modifikace. 

Zatímco Liberec velmi brzy dospěl od liberalismu k nacionálním postojům a nárokoval si 

postavení hlavního města českých Němců, v Jablonci nad Nisou vládl duch liberalismu déle a 

v centru dění tu zůstávala ekonomická prosperita. Naopak Frýdlantsko hospodářsky zaostávalo, 

mělo však úctyhodnou historickou tradici, která hrála v sebeuvědomovacím procesu 

nezanedbatelnou roli. Vzhledem k tomu, že se jednalo o zemědělskou oblast, byla také 

považována za vhodný předmět národopisného zkoumání. 

 


